

C I U D A D A N I A

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela un mes. 0'50 ptas
Fuera trimestre. 1'75

ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIODICO SEMANAL
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Soleres núm. 4

LA MUERTE DEL CACIQUISMO

La política, desarrollada por el partido liberal en Orihuela, había de tener por consecuencia inevitable lo acaecido en los últimos días.

El fracaso del partido liberal en Orihuela, es la crisis de la política antigua.

La gobernación de los pueblos en las épocas actuales, no puede desarrollarse más que en la órbita de la justicia, atenta solo al bienestar de los pueblos, y teniendo por fuerza impulsiva los dictados de la conciencia que sometidos a la acción de los reactivos del patriotismo, cristalizan en los puros ideales que marcan las normas del sano obrar.

La política de compadrazgo, sin ideales que eleven el espíritu y la visión de las cosas; la política que convierte en engranaje adecuado y sistemático para la satisfacción de concupiscencias, desde el acto del pedanao que ejerce su cargo en el reducido límite de su jurisdicción entre breñas del campo lejano hasta el poderoso despacho del empingorotado ministro, ha terminado en Orihuela con los últimos acontecimientos.

El caciquismo ha muerto. No creemos que nadie se considere llamado a la intestada sucesión; nosotros en la medida escasa de nuestras fuerzas, a ello nos opondríamos sin miramiento; ya lo hemos dicho varias veces y con frase muy clara en nuestro último editorial: «No aspire nadie a cacique, pues aunque sean testas con sombreros de ministros, no hemos de respetarlos.» Adquiera el dominio de los derechos el verdadero amo, el pueblo, que es a quien en justicia le pertenecen.

A más de la razón de justicia en el obrar que apuntada dejamos, otra razón de ética política ha ejercido su presión necesaria en el desarrollo de los acontecimientos que llamamos «muerte del caciquismo.»

Nunca puede tener existencia viable, con viabilidad propia, un conglomerado de elementos antitéticos, de contrapuestos ideales. Aquellos que con más pureza y bríos de espíritu sostuvieran los suyos, nunca podrían avenirse a que los actos de la gobernación estuvieran influenciados por el ideal que sustentaran sus aliados.

Las dos fracciones políticas que conviven a la sombra del árbol de la política que aspira a la hegemonía en la gobernación de Orihuela, no pueden ser de ideales más contradictorios. El seguir conviviendo, sería el sacrificio del ideal por parte del sometido, como el pacto para empezar la vida que hoy ha tenido su fin, fué una sumisión.

Los acontecimientos de esta semana significan un paso grande en la actuación ciudadana de Orihuela, y nadie se atemorice de la parte de responsabilidad que le corresponda; esta responsabilidad es gloriosa, porque con estos acontecimientos ha sacudido Orihuela el vicio que le hacía semejante a un país de esclavos.

Que esta manera de hacer la política era el sueño del supremo jefe del partido liberal. Ello queda demostrado en el hecho evidente de llamar el mismo «su caso personal» a no poder conseguir la convivencia de los dos partidos que bajo su dirección habían de gobernar en Orihuela.
¡Pobres ideales.....!



JUEGOS FLORALES

Programa oficial de los Juegos Florales que para celebrar el Centenario de Cervantes han de tener lugar en esta Ciudad de Orihuela, organizados por la Juventud Maurista y con la cooperación de valiosos elementos de la localidad, con arreglo a los temas y bases siguientes:

Tema 1.º Composición poética con libertad de asunto y metro. Premio. Flor Natural.

Tema 2.º Espíritu españolista de la literatura cervantina. Premio del Exmo. y Rvmo. Sr. Obispo de Orihuela.

Tema 3.º El que ama desinteresadamente al pobre excogita medios para socorrerle. Premio del Exmo. y Rvm. Sr. Obispo de Tortosa.

Tema 4.º Canto a Cervantes. Premio del Exmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Valarino.

Tema 5.º Sancho Panza en su insula: reflexiones al gobierno actual de los pueblos. Premio del Exmo Ayuntamiento de esta Ciudad.

Tema 6.º Normas jurídicas sustentadas y observadas por D. Alonso Quijano. Premio del Ilmo. Colegio de Abogados de esta Ciudad.

Tema 7.º Influencia del desarrollo del idioma castellano en el Comercio español. Premio de la Cámara de Comercio de esta Ciudad.

Tema 8.º La muerte de Don Quijote. (Poesía.) Premio de la Caja de Socorros y Ahorros de esta Ciudad.

Tema 9.º Composición festiva acerca de cualquier aventura del Ingenioso Hidalgo. Premio del Casino Oreelitano.

Tema 10.º Triptico de sonetos inspirados en tres escenas de una de las novelas de Cervantes. Premio del Sr. D. Federico Linares.

Tema 11.º Influencia del Quijote en la Literatura Castellana. Premio del Sr. D. Francisco Ballesteros Mesaguer.

Tema 12.º El habla de Cervantes en la Literatura Modernista. Premio del Sr. D. Antonio Martínez Torrejón.

Tema 13.º D. Quijote en la guerra actual. Crónica periodística - Extensión 10 cuartillas. Premio del Sr. D. José Germán Ibarra.

B A S E S

1.º Los trabajos en prosa cuya extensión no se haya limitado en el tema respectivo, habrán de tener de 30 a 40 cuartillas manuscritas.

Los trabajos en verso no podrán exceder de 150 líneas.

2.º Los trabajos se redactarán en lengua española y serán inéditos y originales, sin firma ni contraseña alguna que pueda dar indicios del autor.

3.º A la cabeza de cada uno se consignará un lema que se repetirá en el sobre del pliego cerrado y lacrado que contenga el nombre y señas del autor.

4.º Los escritos, acompañados de dichos pliegos cerrados, se dirigirán a D. Manuel Carrió Pastor, (Solerés núm. 4) Secretario de la Comisión Organizadora, hasta las 12 de la noche del último día de Julio próximo.

Los que lleguen después de esta fecha serán excluidos de calificación.

5.ª El autor laureado con «La Flor Natural», tendrá derecho a elegir Reina de la Fiesta.

6.ª Esta fiesta se celebrará en un teatro de esta Ciudad en la primera quincena del mes de Septiembre próximo siendo mantenedor de ella el elocuentísimo orador y afamado publicista D. Antonio Goicoechea, Catedrático de la Universidad Central.

7.ª Los pliegos que contengan los nombres de los autores no premiados se inutilizarán a presencia del público en el acto de la distribución de premios.

8.ª No se devolverán los originales de ninguno de los trabajos recibidos.

9.ª El jurado que dictará fallo y discernirá los premios se hará público a la vez que se publiquen en la prensa los lemas de los pliegos recibidos.

10.ª En su día se publicarán los lemas de los trabajos que resulten premiados.

Orihuela 14 de Junio de 1916

El Secretario de la Comisión Organizadora

MANUEL CARRIO

BIOGRAFIA DE CERVANTES

(Continuación)

Escribió mucho siendo la primera obra «La Galatea». A esta siguieron otras pero las que mas sobresalieron son: «El tratado de Argel», «La Numancia», «Viaje al Parnaso», «Novelas Ejemplares», «La tia Fingida», «Persiles», «Segismunda», «La Gitanilla de Madrid», «Don Quijote de la Mancha»... que fué la que asombró en gran manera al mundo entero, siendo leída por todos los ámbitos de la tierra de la que se hicieron millones de ejemplares y fué traducida a todos los idiomas.

Sin duda ninguna el «Quijote» es la que mas caudal contiene en literatura, en fama mundial, en excelencia y en mérito, pero no obstante no hacían caso de él. Mientras con sus obras se enriquecían otros, apenas recibía alguna alabanza, y sobre esto dice el célebre Quintana «Tachaban de humilde el escrito de Cervantes, y los infames se burlaban de él, por que era viejo, manco y pobre ¡Como si Lopez, Villegas, los Argensolas y todos los poetas de entonces pudiesen juntos contrapesar el mérito literario de un solo capítulo del

«Quijote» ¡como si la pobreza y manquedad de Cervantes, poniendo en descubiertos la ingratitude de un siglo, no añadiesen mayor lustre a la veneración que se debe!

Comprendiendo con la perfección que para el caso se requiere lo que encerraba en sí su inmortal Quijote, escribió en la terminación de su último capítulo lo siguiente: «Aquí quedarás colgada de esta espetera y de este hilo de alambre, ni sé si bien cortada o mal tajada, péñola mia, a donde vivirás luengos siglos, si presuntuosos y malandrines historiadores no se desquejgan para profanarte. Pero antes que a ti lleguen, le puedes advertir y decirle en el mejor modo que pudieres;

Tate, tate, folloncico, de ninguno sea tocada, porque esta empresa, buen rey, para mi estaba guardada»

Su retrato fué pintado por los siguientes:

Pacheco, Alonso del Arco, Carducho ó Carcés y Jáuregui de este último hablaba él en unas he de sus novelas «Ejemplares», donde dice en el prólogo, «Mi retrato pintado por el célebre D. Juan de Jáuregui» el cual fué encontrado en Sevilla hace poco tiempo y se considera este retrato como el único auténtico por que es el que mas se asemeja como el se retrata en los siguientes términos; «Este que veis de rostro a uileño, de cabello castaño, frente lisa y despejada, de alegres ojos y nariz corva, aun bien proporcionada, las barbas de plata, que no ha veinte años que fueron de oro, los bigotes grandes, la boca pequeña... el cuerpo entre dos extremos, ni grande ni pequeño la color viva, antes blanca que morena, algo cargado de espaldas y no muy ligero de pies; este digo que es el rostro del autor de la «Galatea» y de «D. Quijote de la Mancha...» llamábase comunmente Miguel de Cervantes Saavedra»

Quien como tú ¡Oh sin igual genio andaz! pudiese seguir la estrella que te iluminó abriendo paso por doquier, que tu imaginación volase; pero la murmuración que es hija adoptiva del odio y de la envidia, siempre andó procurando como manchar y oscurecer tu fama conocida desde las grandes ciudades, hasta las casi pobladas aldehuelas ¡pero es que aquellos hombres no conocían tus

obras ó no querían conocerlas? ¿pero es que no admiraron tu valor ó no quisieron admirarlo? ¿pero es que no leyeron tus graciosas plumas? muy encontrada fué tu azorada vida, por causas de aquellos hombres que combatieron tu vida; tu vida tampoco coronada; sigue tu edad y con ella mueres ¡Oh sabio! en Madrid día 29 de Abril de 1616 viendo tanta infamia, tanta angustia en fin; tantos hechos desleales y hasta la última hora de tu combatida vida, fuiste sombra ocultada que mueres en el silencio del olvido, para ir al eterno cielo donde todo es gloria, es bienestar sin límites, es justicia y ahora te levantan tu gallarda estatua para conmemorar los siglos venideros.

JULIO de LACARCEL

LA PLAZA DE ABASTOS

La Cámara de Comercio procurando siempre el bien de Orihuela ha tomado la iniciativa para la construcción en nuestra Ciudad de una plaza de Abastos.

A este fin ha nombrado una comisión compuesta por los señores D. Francisco Sanchez, D. Manuel Martinez, D. Salvador Ros, D. Francisco Salazar, don Francisco Santiago y D. José Martinez Arenas.

El Presidente de dicha Comisión D. Francisco Sánchez ha presentado ya tres anteproyectos, el primero con un presupuesto de gastos de 109.000 pesetas el segundo de 152000 y el tercero de 168500.

Como el Ayuntamiento poseé unas láminas intransferibles por valor 200.000 ptas. y estas pueden convertirse en títulos de la deuda pública siempre que su importe sea para obras de utilidad en los Municipios resulta que los anteproyectos presentados por el Sr. Sánchez son factibles.

Ahora solo falta que el Ayuntamiento no solo apoye sino que haciendo suyo el deseo de la Cámara de Comercio trabaje cuanto pueda por llevar a la práctica una iniciativa de tantísima utilidad para Orihuela y que tanto honra al que la tomó como al que la ejecute.

Durante cinco noches consecutivas ha venido actuando en el Circo «El arca de Noé» colección de 70 animales amaestrados que han hecho las delicias de la gente menuda.

El éxito ha sido grande muy especialmente en el número titulado «La plataforma infernal» que realmente tiene mucho mérito

Salón Novedades

En este bonito coliseo ha estado actuando también durante las mismas cinco noches la célebre Troupe China que es sin duda ninguna el mejor número que hemos visto en Orihuela

Durante las cinco noches se ha visto Novedades concurridísimo y por muy selecto público que ha salido siempre muy satisfecho

Felicitemos sinceramente a la empresa de Novedades por el éxito obtenido con los Chinos y deseamos sean frecuentes y convertidos en pesetas

Notas políticas

D. Francisco Ballesteros Meseguer ha presentado la renuncia de jefe del partido liberal del distrito y vice-presidente de la Diputación. Así mismo ha hecho lo propio el Alcalde de esta ciudad don José Franco Rebagliato.

La causa no es otra que la divergencia que ha estallado en el seno del partido.

Por muchos que hayan sido los errores que el Sr. Ballesteros haya padecido en la aplicación de su política, y entre ellos ha sido crasísimo la actuación del alcalde en las últimas sesiones del Ayuntamiento por lo que fuimos los primeros en censurarlo, no dejamos de reconocer su acierto y correcta actitud al dejar con su dimisión el camino desbrozado para que resuelva quien pueda y deba, por el solo hecho de apuntar discrepancias en los de arriba y en los de abajo, apesar de disponer de la adhesión de casi la totalidad de los concejales de la mayoría.

Lo contrario hubiera sido como un «embotellamiento» de los



discrepantes, y esto ni aun en política es correcto.

Se asegura que por el fracaso que ha tenido la política liberal ha resuelto dejar la dirección de ella en este distrito don Trinitario Ruiz Valarino.

Se ha lanzado la incongruente y absurda idea de que en Orihuela se debía formar un conglomerado de todos los partidos políticos con la exclusiva dirección de los señores Ruiz Valarino.

¿Que concepto tendrán formado de un partido ó ideal político los autores de tal paparrucha?

La dimisión del Alcalde, la ha motivado la campaña que en contra suya han hecho todas las minorías y dos concejales liberales.

La mayoría liberal con sus votaciones nutridas demostró en las últimas sesiones del Ayuntamiento que estaba muy conforme con la gestión del alcalde.

¿Puede la dimisión el alcalde y la mayoría no; ¿es concluyente este silogismo?

Concluyente no será, pero muy cómodo y humano quedarse «al paio» y aprovechar luego el viento que mejor sople.

Las minorías parlamentarias del partido maurista la forman 23 senadores y 17 diputados.

Por la renuncia del Sr. Ballesteros se ha encargado interinamente de la Vice-presidencia de la Comisión provincial el diputado provincial maurista señor Ferrer.

En una tertulia:

—Los liberales y conservadores debemos juntarnos bajo la dirección de Trino.

—Si: todos «unos» las personas decentes a un lado, y al otro los demás.—Repuso un joven exconcejal «titulado» maurista.

Con que ya lo saben los que no sean trinitistas: a juicio del «pseudomaurista» no pueden ser personas decentes.

Para el Alcalde

Nos dicen del campo de La Murada que han aparecido focos de langosta, alarmando muy

justamente esta nueva plaga a propietarios y colonos de aquella partida rural.

Rogamos al Sr. López Rocamora ponga el hecho en conocimiento del Delegado Regio de Fomento a fin de que se tomen las medidas necesarias y con la urgencia que requiere el caso para extinguir la nueva plaga que nos amenaza.

El descontento de Hispania Foot Ball Club

Hasta nosotros llega el descontento que reina entre los socios de esta Sociedad a causa de no tener campo de deportes.

La Junta Directiva dicen unos; el capricho de un íntimo del alcalde exclaman otros, es la causa de que el Hispania no posea la plaza de San Sebastian; y así pasa un día y otro día; un mes y otro mes y nuestros futbolistas sin entrenarse apesar de tener concertados para este verano, el partido que ha de decidir la copa del Sr. Canals, otro muy importante contra Murcia y en vias de arreglo, los de Monovar y Alicante.

Decididos a saber la verdad, para que entre los socios de esta simpática Sociedad termine su equívoco y no censuren al que no sea culpable, pedimos hora al presidente don Angel Castelló para hacerle una visita y nos dirigimos a su casa donde nos recibe con sumo agrado.

Después de conversar largamente sobre los partidos de foot ball de este verano; sobre los exploradores etc, preguntamos a don Angel el porqué no tiene campo la Sociedad: su cara toma el gesto más significativo de contrariedad, pero don Angel que es bastante habil, pronto se serena y nos dice: «Pues sencillamente porque nuestra situación económica no nos lo permite; crean Vdes. que es un asunto que me tiene muy preocupado, aunque espero no se tardará mucho en resolverlo satisfactoriamente»; y empieza a conversar nuevamente sobre los exploradores para desviar sin duda la anterior que seguramente le molesta. Pero nosotros que como antes digimos vamos con el firme propósito de adquirir la verdad, exclamamos; ¿no presentaron Vds. una solicitud al alcalde pidiéndole la plaza de San Sebastian?

Nuevamente contrariado don Angel valvucea sin que sepamos lo que dice, y al fin contesta malhumorado diciendo que él estaba entonces con licencia y el encargado de dirigir la Sociedad era D. Felix Cánovas.

Después de varias preguntas que le hicimos, contestadas todas como las anteriores, nos despedimos de él, con lo que pronto recobró su buen humor.

Consecuencia de nuestra visita la siguiente que podemos decir a los socios del Hispania sin temor a equivocarnos, que su presidente es el de siempre, el entusiasta por el sport que no ha variado y que por tanto no puede de ninguna forma caer sobre el la responsabilidad de lo de la plaza de S. Sebastian cuya concesión como dije antes es lo que puede hacer no desaparezca nuestra querida Sociedad.

Cesen pues las censuras a la Junta Directiva y échense sobre el sujeto que ordenó no se jugara en la aludida plaza y desatendió la solicitud que tan patrióticos jóvenes le dirigieron.

¡Pobre D. Angel que tuvo la vana ilusión de crear obtendría el desarrollo de lo que él llama su Sociedad!

Nosotros desde estas columnas pedimos al Sr. Alcalde, les conceda lo tan deseado para ellos, ya que es una plaza esta en donde únicamente podrian los jóvenes entrenarse en un campo de dimensiones adecuadas para sus jugadas.

EL AVISADOR

NOTICIAS

Procedente de Murcia, hemos tenido el gusto de saludar a la distinguida y virtuosa Sra. D.^a Remedios Pastor Vda. de Carrió, é hijos.

El día 12 del presente mes, fue nombrado Arcediano de esta S. I. C. nuestro querido paisano D. Carlos Esquer Maestrescuela que era de Sigüenza.

Después de brillantes ejercicios, han aprobado las asignaturas que cursaban de Derecho y Agrónomo Industrial, nuestros queridos correligionarios D. Luis y D. Mariano Carrió.

Nuestramas cordial enhorabuena.

El día de S. Antonio celebraron su fiesta anomastica, nuestro ilustre jefe D. Antonio Maura Montaner; D. Antonio Goicoechea D. Antonio Martinez Torre.

jón y los Sres. German, Pescetto, Garriga, Miravete, García Mira, Rocca, Maura (hijo), Guillen, Vidal y las distinguidas Sras, Doña Antonia Ibarra Vda. de German y Doña Antonia Maestre.

Ha salido para la vecina capital de Alicante con el fin de pasar una corta temporada D. Domingo Cubas y su distinguida familia.

Buen viaje.

El miércoles 14 del actual se trasladaron las oficinas de Telégrafos al nuevo local situado en la calle de Alfonto XIII.

Hemos sabido con gusto, que nuestro paisano el sabio naturalista D. José Andreu, ha obtenido, después de brillantes ejercicios, el grado de Licenciado en Teología.

Ha salido precipitadamente para Cartagena, donde se encuentra enfermo de gravedad, su Sr. padre el jefe de correos de esta, don Aurelio Alonso.

Se encuentra pasando una temporada entre nosotros nuestro paisano y amigo particular, el digno oficial de la compañía Trasatlantica D. Joaquin Rodriguez Vera.

Se encuentra entre nosotros, después de aprobar con brillantes notas en la Universidad de Murcia nueve asignaturas, D. Agustín de la Serna, hijo del actual gobernador de Córdoba y sobrino del Juez de Instrucción de esta, D. Luis de la Serna; habiendo venido para ser padrino de la boda de este que se celebrará el día 21 de los corrientes con la bella y simpática Sra. D.^a Dolores Lizon.

Para sus posesiones del campo del Moral, (Guadarrama) han salido las bellas y simpáticas señoras de Mansilla acompañadas de su distinguida familia.

El domingo próximo pasado dejó de existir el que en vida fué nuestro queridísimo amigo particular D. José López Castaño.

El acto de su sepelio verificado el lunes fue una demostración de las innumerables simpatías de que gozaba el finado.

La redacción de «Ciudadania» acompaña a la familia de su infortunado amigo en su justo dolor y hace votos por el eterno descanso de su alma.

Imta. de Vinda e hijos de L. Zerón

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE MERCERIAS Y NOVEDADES

RICARDO FERRER LOPEZ

LF ONSO XIII.

ORIHUELA

GRAN ALMACEN DE MUEBLES.

Inmenso surtido en persianas y sillones de miembre para la próxima temporada.

CARMELO SUBIELA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.
Representantes en Orihuela

Penalva Hermanos

EL ORIOLO

LOS MEJORES GUANOS

SALVADOR ROS

Paza de S. Agustin.—Orihuela

MAQUINARIA AGRICOLA

FELIX SCHLAYER, SUCESOR DE ALBERTO ALHESE

REPRESENTANTE EN ORIHUELA—JOSE DIE LOSADA

Arados de vertederas—Segadoras agavilladoras—Gradas—Cultivadores
Aventadores—Trillos—Pulverizadores—etc.

NOTA.—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

EL GLOBO

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE

M. MARTINEZ SIMO

ALFONSO XIII.

ORIHUELA

LA INDUSTRIAL ORIOLANA

Central Eléctrica—Molino harineros y de pimentón—Serrería mecánica.
Plaza de la TRINIDAD

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12000000 de ptas. efectivas completamente 51 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Agente en Orihuela

M. Martínez Símó Alfonso XIII núm. 1.

SASTRERIA CARTAGENERA DE

ROGELIO MOYA

Calderon de la Barca

ORIHUELA

JOAQUIN SANCHEZ BALLESTA

Representante de la casa C. Gutierrez Valencia.

Maquinas de escribir nuevas y reconstruidas de diferentes marcas, asesorios para las mismas. Artículos de escritorio.

Disponible

Centro Maurista

Calle de la Trinidad, Número 3

ORIHUELA